

■ Adrian Veștea: "Primăriile puteau să aplice pe PNDL 1 și 2 pentru modernizarea spitalelor" **PAGINA 3**

■ Producția de hidrocarburi a Romgaz a scăzut, în prima jumătate a anului **PAGINA 4**



■ Artown Festival, mii de metri pătrați de picturi murale **PAGINA 10**

■ NBA - un nou contract fabulos **PAGINA 10**

■ Proiect legislativ: Noi alternative pentru compensarea sau utilizarea surplusului de energie produs de prosumatori **PAGINA 12**

■ Claudiu Năsu: Reducerea cheltuielilor bugetare, singura soluție pentru echilibrarea bugetului de stat **PAGINA 12**

GRAM AUR = 282,2047 RON FRANC ELVEȚIAN = 5,1666 RON EURO = 4,9292 RON DOLAR = 4,4515 RON

Pădurile ard, ghețarii se topesc, mările fierb, cactușii mor de cald

Pseudo-știința cliimei și tatuajele mentale



Imagini de la incendiile din Grecia

Verile tot mai toride, atingând record peste record, atât de la an la an, cât și de la luna la lună, devin amenințări din ce în ce mai serioase pentru întreaga planetă. Iulie 2023 este foarte aproape să devină cea mai caldă lună din istoria măsurărilor, după ce luna anterioară a marcat deja un record similar. În aceste condiții, incendii de vegetație se extind în mod alert, ghețarii se topesc accelerat, apele mărilor se încălzesc peste limita normală, până și cactușii suferă de cald.

Focul a cuprins hectare de păduri în țări precum Grecia, Turcia sau Croația, regiuni în care, acum, se află foarte mulți turiști români. De mai bine de zece zile, pe insula grecească Rodos, vegetațiile ard, iar oamenii sunt evacuați din hoteluri. Specialiștii avertizează că țara va trece, probabil, prin cel mai lung episod de caniculă din istorie. În același timp, o regiune din apropierea orașului turcesc Antakya se confruntă cu incendii, după ce a fost grav afectată de seismul din luna februarie, iar un alt incendiu a izbucnit în provincia vestică Izmir. Și pe coasta Mării Adriatice, la sud de orașul croat Dubrovnik, o pădure s-a aprins, pe fondul vânturilor puternice dinspre sud.

"I'm trying to follow the science, but I keep finding the money..." (Proverb tehnocorporatrist - în traducere liberă, "tot încerc să mă ghidez după știință, dar în drum dau mereu de bani, la naiba")

John Clauser, un laureat al Premiului Nobel pentru fizică pe anul 2022, și cercetător în campusul Berkeley al Universității din California, a declarat recent că "nu există criză climatică" și a criticat Panelul Internațional pentru Schimbarea Climatică (IPCC) pentru că răspândește dezinformări.



GHEORGHE PIPEREA

Clauser, un „sceptic al schimbării climatice”, este și membru al Coaliției Dioxidului de Carbon, o organizație care susține că emisiile de CO2 sunt, de fapt, benefice vieții pe Pământ. Orice om cu opt clase primare trebuie să știe că dioxidul de carbon este „hrană” utilizată de plante, în procesul fotosintezei, pentru a produce oxigen. Dacă există această hrană, există și plante, adică hrană pentru animale și pentru oameni, și există oxigen.

Conform lui Clauser, un fizician care nu s-a născut ieri și nici nu a utilizat mașinării de propagandă a Americii, nici ChatGPT, ca să ajungă să me-

cauzat. Pseudo-știința cliimei este utilizată propagandistic de agenții de marketing comercial, de politicieni, de agenții guvernamentale și de organizații ecologiste (interesate de climă doar în mod pocrit și de față) și produce bani. Foarte mulți, nenumerați și ilegitiți bani.

Personal, aș adăuga că: (i) această pseudo-știință devine foarte ușor un „tatuaj mental” al idiioților utili care, cu „îndreptățirea” dată de acest semn al pseudo-deșteptăcunii, devin cămi turburi care atacă în haia oricui încercare de discuție rezonabilă a problematizării cliimei și că (ii) știința care nu mai poate fi contrastată NU ESTE știință, așa cum bine remarcă de mult utitul Karl Popper.

Revenind la Clauser, acesta ne atrage atenția asupra faptului că modelele prevalente de „răspuns” la provocările schimbărilor climatice sunt nereducibile. Mult mai grav este, însă, că aceste modele, impuse birocratic, sunt deopotrivă irresponsabile și periculoase, întrucât nu țin cont de un mecanism natural al Pământului de protecție contra radiațiilor periculo-

ase ale Soarelui, ba chiar îl pun în pericol de extincție.

Norii care se formează prin evaporarea apei mărilor și a oceanelor acoperă permanent aproape două treimi din suprafața Pământului. Cea mai mare parte a energiei care se abate asupra Pământului vine dinspre Soare și este reflectată de acești nori, înainte de a ține Pământul și a-l încălzi. Potrivit lui Clauser, continua geneză a acestor nori reflectivi oferă Pământului un „termostat natural” care reglează permanent temperatura, printr-un puternic efect de feedback negativ. Acest tip de termostat este de peste 50 de ori mai puternic decât efectul de încălzire al emisiilor de CO2. Faptul că IPCC și Academia Națională de Științe ignoră sau vor să elimine acest efect de termostat, în favoarea țintei false a reducerii sau a neutralizării emisiilor de CO2, reprezintă cea mai mare incertitudine a predicțiilor lor climatice și, totodată, cel mai mare pericol la adresa umanității.

Două note personale: (i) că tot e la modă filmul hollywoodian Oppenheimer, despre con-

strucția și utilizarea criminală a celor două bombe atomice aruncate asupra Japoniei, la finalul celui de-al doilea război mondial - orice bombă atomică utilizată sau testată conține un risc de a declanșa o reacție în lanț, aptă să distrugă atmosfera Pământului; iar rușii și americanii se amenință azi reciproc cu atacuri nucleare....

(ii) „suveranistul” Putin, primul lider totalitar care a impus vaxseanarea obligatorie, tocmai ce a introdus moneda digitală a băncii centrale a Rusiei, singularitatea de care întreaga lume avea „nevoie” pentru a elimina banii lichizi, în favoarea acestui sistem monetar digital, care va elimina libertatea economică și proprietatea particulară....

Conform lui Clauser, minciuna despre climat este practică azi de atât de multă lume și într-un mod atât de flagrant încât „chiar și chatbot-urile AI” pot fi mai eficiente decât oamenii în a minți”. Așadar, minciuna oficială a stat de străvezie și prost concepută și gestionată, încât oricine o poate dibui.

(continuare în pagina 9)

FMI avertizează în privința creșterii prețului cerealelor

Prețul global al cerealelor ar putea crește cu până la 15%, după ce Rusia s-a retras din acordul internațional care îi permitea Ucrainei să își exporte în siguranță cerealele prin porturile sale de la Marea Neagră, estimează Fondul Monetare Internațional (FMI).

Pierre-Olivier Gourinchas, economist în cadrul FMI, spune citat de Bloomberg: "Este foarte clar că inițiativa privind transportul cerealelor prin Marea Neagră a fost esențială anul trecut în asigurarea aprovizionării din Ucraina, reducând presiunile asupra prețurilor alimentelor. Suspendarea sa va pune, probabil, presiune în creștere asupra prețurilor".

Chiar dacă FMI nu a finalizat încă evaluările privind efectele deciziei Rusiei de a se retrage din acord, o creștere între 10% și 15% a prețurilor cerealelor este "o estima-

re rezonabilă", potrivit lui Gourinchas.

FMI a avertizat săptămâna trecută că retragerea Rusiei din acordul privind cerealele va afecta regiunile care se bazează în mare măsură pe livările din Ucraina, precum Africa de Nord, Orientul Mijlociu și Asia de Sud.

Amintim că, săptămâna trecută, Rusia a decis să nu mai fie parte în acordul de export al cerealelor prin Marea Neagră. Înțelegerea, încheiată în iulie 2022, cu medierea ONU și a Turciei, i-a permis Ucrainei să exporte cereale din porturile sale de la Marea Neagră, în ciuda războiului, pentru a atenua o criză alimentară globală. Acordul a fost prelungit de mai multe ori, însă a expirat la data de 17 iulie, iar Moscova a decis să nu-1 mai prelungască. Anterior, autoritățile ruse au

avertizat că nu mai sunt îndeplinite condițiile pentru o nouă prelungire. Moscova a reclamat în mai multe rânduri că exporturile de cereale și înghețăminte rusești întâmpină obstacole, deși nu sunt supuse direct sancțiunilor occidentale. Rusia a lansat mai multe cereri despre care susține că nu au fost soluționate.

Luni, președintele Vladimir Putin a afirmat, într-un articol publicat pe site-ul Kremlinului, citat de Reuters: "Rusia s-a retras din acordul cu cereale de la Marea Neagră, care asigura exportul în siguranță al cerealelor ucrainene, deoarece acordul și-a pierdut sensul. Continuarea acordului - care nu și-a justificat scopul umanitar - și-a pierdut sensul".

A.V.

(continuare în pagina 12)

ANPC câștigă în fața Blue Air: amenda de 10 milioane lei, menținută de instanță

● Judecătoria Sectorului 1 a menținut amenda aplicată de ANPC în octombrie 2022 pentru anularea mai multor curse de către Blue Air Aviation ● Sentința instanței de fond nu este definitivă ● Compania Blue Air Aviation se află în procedură de faliment ● Comisia Europeană cere explicații Guvernului pentru ajutorul de stat acordat în 2020 companiei Blue Air Aviation

Instanța menține amenda de 10 milioane lei aplicată de Autoritatea Națională pentru Protecția Consumatorilor (ANPC) companiei Blue Air Aviation, în 4 octombrie 2022, pentru anularea curselor aeriene între 15 iunie și 12 septembrie anul trecut. Potrivit sentinței din 24 iulie 2023 a instanței de fond - Judecătoria Sectorului 1 București - plângerea formulată de compania de transport aerian de pasageri prin care cere anularea procesului-verbal de sancționare emis de ANPC a fost respinsă ca neîntemeiată, pronunțarea având loc după șase ani, cauza fiind soluționată la nouă luni de la înregistrarea respectivelui dosar.

Sentința pronunțată de Judecătoria Sectorului 1 București nu este definitivă, ea putând fi atacată cu apel ce trebuie înaintat în termen de 30 de zile de la comunicarea hotărârii instanței de fond.

Menționăm că în 4 octombrie 2022, ANPC a anunțat că a sancționat cu 10 milioane lei compania Blue Air Aviation, din cauza curselor anulate din 15 iunie până la

12 septembrie. Potrivit instituției publice, anularea acestor curse a afectat peste 150.000 de consumatori din 23 de state membre ale Uniunii Europene.

Echipa de control trimisă de ANPC a constatat utilizarea practicii comerciale incorecte pe scară largă de către Blue Air Aviation, prin promovarea unor curse, deși compania se confruntă cu grave probleme financiare.

G. GEORGE MARINESCU

(continuare în pagina 3)